

前 言

2021 年，反覆多變的新冠疫情繼續為社會帶來不少挑戰，面對新形勢，廉政公署因時制宜、創新應變，於疫下有序推進工作進程，竭盡所能完成不同的廉政任務。

回顧 2021 年的工作，廉政公署以維護廉潔選舉為重心，提前部署並投入大量資源，全力做好監察立法會選舉的工作。在 3 至 9 月期間，廉政公署除了重點開展廉潔選舉的宣傳，還提供多個平台及途徑接收選舉投訴或檢舉，以及主動視察、監查各類高危賄選場所，對踩線逾矩的行為作出善意提醒或阻止，嚴厲打擊所發現的涉及選舉的不法活動，合共進行了 13,089 次的監察巡查，先後開立了 28 個調查卷宗（當中包括 4 個偵查卷宗及 2 個輕微違反卷宗）。至立法會選舉順利結束後，廉政公署迅速調查及依法處理選舉相關的違法案件，成功達到事前、事中、事後的全方位預防及打擊的效果，並充分發揮廉政公署不屈不撓的精神。

維護廉潔選舉的工作之外，廉政公署並未放鬆監督政府施政的工作。在恆常的反貪工作中，除了偵破多宗涉及公職人員的職務犯罪和違紀的案件，同時查處了多宗與私營部門賄賂有關的案件。此外，相較往年，2021 年出現各類基金詐騙的案件數字有明顯下降，可見廉政公署連續多年嚴厲打擊詐騙公帑的努力和不斷改進的制度性建設，初見成效。

值得一提，廉政公署在 2021 年首次採取反貪及行政申訴同場派駐的方式聯合展開調查，對其中一個個案依法偵查當中可能涉及的貪污犯罪及與貪污相關聯的欺詐犯罪，亦同時對此個案的行政違法和不當採取全面調查，並審查及監察當中運作制度可能存在的問題，加強調查的效率與精確度。

至於在行政申訴方面，廉政公署在 2021 年完成了多個全面調查卷宗，而作為監察機關，除了找出問題癥結，更重要是與有權限的機關及部門謀求解決辦法，以維護大眾的正當利益及改善行政工作為目標。從過去處理的個案可見，不少投訴源於行政機關與市民之間的溝通問題，亦與信息透明度有關；此外，跨部門協作仍然是特區政府解決公共行政效率與成效問題的關鍵。

廉政公署明白，社會運作過程中大小事宜涉及面之廣，難免存在臂長莫及之處，市民的督促與反饋正有助於發現需糾正的不足之處，所幸大部份部門或機關亦都以積極正面、從善如流的態度作回應，這是值得肯定、認同及鼓勵。然而，廉政公署的監督責任並不止

於此，推動政府持續完善施政亦是廉政公署的工作目標。因此，廉政公署會適當將個案列入“回頭看”（再度審查機制）清單，適時再度審視改善情況。

觀乎近年的投訴舉報情況，廉政公署認為有需要進一步加強市民正確及負責任的檢舉意識，以及讓大眾更多地去了解與其自身相關的權利、責任和義務，例如所有參與案件的人士，包括投訴人本身，均須遵守保密的義務等。廉政公署理解，不少市民寄望申訴制度為其徹底地解決問題，但須指出，廉政公署的工作獨立於一切法定的行政申訴途徑及司法申訴途徑，且不中止或不中斷任何性質的期間，換言之，廉政公署以獨立第三方的身份查明事實真相，主要是當發現行政違法或行政不當時促使部門改善問題，但不會因此而中止或延後當事人有權向權限部門提出異議、司法上訴等的期限，故市民仍需把握時間同時透過其他法律賦予的途徑去保障個人權益。

在多變的環境下，如何迎難而上，有序完成工作，相信是公、私營機構均面對的課題。在 2021 年，廉政公署除了把握疫情緩和的時機按計劃開展工作之外，在宣傳教育及對外交流方面，更多地採用了線上形式，使得一些選舉宣傳、人員培訓，以及對外交流等工作都能夠順利開展，尤其在與國際及區際保持密切交流方面，廉政公署都能充分履行作為區域或國際性組織成員的義務，同時積極開展符合“二五”規劃的工作，包括將財產申報數據透明化等。

總括而言，在 2021 年，廉政公署在盡責履行法律所賦予之固有職能的前提下，致力作出了多項創新及嘗試，為活化澳門特區的廉政建設孜孜不輟，使之能與時並行。

2022 年 3 月

廉政專員
陳子勁